

杭州钱塘法院高质量推进“共享法庭”建设 数智赋能基层社会治理现代化

通讯员 钱塘法

近日,杭州钱塘区推进“共享法庭”建设工作会议召开,标志着钱塘区“共享法庭”建设驶入了快车道。

数智赋能深化“四治融合”

自9月起,钱塘区人民法院正式启动“共享法庭”建设,将“共享法庭”建设与数字法治建设、浙江全域数字法院改革全面融合,集合多平台应用场景,推动基层社会治理“141”体系全面承接数字化改革“152”工作体系,推进司法服务进乡村、进社区、进网格、进行业组织,将调解指导、在线诉讼、普法宣传等司法服务功能延伸到基层一线,以一体化、均衡化、便捷化的诉讼服务推进基层治理法治化、现代化。

今年宪法宣传周期间,钱塘法院依托“共享法庭”普法宣传功能,借助线上线下相结合的方式,深入基层网格开展普法宣传活动,包括播放庭审直播供居民观看,指导在线诉讼,并针对相关案例开展以案释法,通过云上普法“不断线”、普法宣传“不打烊”,时刻为有需要的群众“云上”提供案例指导和法律咨询服务。

因地制宜彰显钱塘特色

作为杭州市最年轻的城区之一,钱塘区拥有浙江省最大的高教园区,产业平台集聚,同时也面临部分村社地处边远、村(居)民人口分散、基层法治力量分布不均衡的现状,“共享法庭”的触角如何适当延伸,成为首要考量的问题。为此,钱塘法院院长余最多次带队走访辖区高校、平台、街道等,指导“共享法庭”建设做好阵地、做强力量、做亮特色、做出实效,聚焦司法需求旺盛区域、行业或组织,打通基层社会矛盾纠纷化解“最后一公里”。“共享法庭”建设推进会上授牌的创业创新“共享法庭”、“湾嫂”“共享法



庭”2个特设“共享法庭”,就是在走访对接基层纠纷需求后决定设立的。

日前,“共享法庭”的“湾嫂”们为一起变更抚养关系案件,向钱塘法院在线提交了她们成为家事调查员后的首份《家事调查报告》,就当事人基本情况、各方抚养意愿及探望态度、被抚养人身心发展及受教育情况以及亲子关系状况做了详细介绍,并根据调查情况给出分析建议。通过委派“湾嫂”开展家事调查,钱塘法院充分释放“她”力量,发挥“湾嫂”们家事纠纷化解特长,为法官公正、妥当处理案件提供了重要参考。

强化指导推动多元纠纷

“共享法庭”建设推进会上,钱塘区委副书记杨晓峰说,要把“共享法庭”建设成为社会治理小而有力的支点,把矛盾纠纷化解在源头、消灭在萌芽。“共享法庭”是持续推进诉源治理的重要载体,而强化调解指导则是实现这一

目标的有效抓手。

10月29日,钱塘法院诉前调解指导工作室正式在下沙矛调中心揭牌。该工作室是钱塘区首个诉前调解指导工作室,也是钱塘法院开展非诉解纷指导的重要载体之一。钱塘法院依托“诉前调解指导工作室”和“共享法庭”,实行诉前调解指导工作总对总、点对点对接,实现法官对诉前调解案件全过程、全区域指导。此外,钱塘法院法官周超在“共享法治·送法进社区”专场宣讲活动中,为30余名社区调解员等开展矛盾纠纷化解实务法治宣讲课,并同步线上直播,为“共享法庭”开展调解工作提供专业支持。类似的调解员培训,钱塘法院已先后开展7场。

11月中旬,钱塘法院邀请浙江财经大学法学院教师等共同商议建立专家调解工作中心,旨在打造高校教师参与基层社会治理的新模式。此外,杭州律谐调解中心也选派2名执业律师驻钱塘法院义蓬法庭开展诉前调解工作。近期,钱塘法院还将聘请14名高校专家成为该院特邀调解员,矛盾纠纷多元化解的队伍将越来越强大、越来越专业。

短新闻

再说平安

平安点滴

一心为民赢得点赞

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 “贵大队全体交警给予我们鼎力相助,我们表示衷心感谢。”近日,诸暨交警大队收到了贵州省一名交通事故遇难者家属的来信,字里行间流露着感激之情。

今年9月22日凌晨2时许,在诸暨务工的30岁男子常某,在乘坐网约车途经暨南街道时发生交通事故,不幸身亡。诸暨交警随即现场勘查并立案开展后续鉴定调查工作,了解到遇难者已离异并有两个年幼子女生活无着落时,积极跟进后续赔偿等相关工作,多次与保险公司、网约车平台、驾驶员家属、常某家属等沟通协商,最终在合理合规的情况下,及时为遇难者家属落实赔偿款项。

解救被困高空男子

通讯员 崔凌歌 王茜茜

本报讯 近日,台州椒江万达广场西门5号楼,一名外墙维修师傅在高空作业时被困70米外墙,台州湾新区消防救援大队接到报警后立即赶赴现场。通过对现场观察和安全风险评估后,指挥员确定救援方案,利用双绳一对一对救援技术展开救援。消防救援人员耗时近20分钟才成功解除缠绕绳子。确认安全后,救援人员与被救者缓慢下降,一起安全到达地面。

严阵以待确保安全

近日,乐清交警大队紧急召开专题工作动员会议,迅速启动低温雨雪冰冻恶劣天气道路交通管理应急处置预案,结合全市道路交通实际情况,加强道路隐患排查及巡逻管控,强化路况信息报送,提前准备防止道路结冰物资,积极做好寒潮及雨雪冰冻天气防御和应对工作。

通讯员 余甘棠 吴钱伟



让法律意识入人心

近日,杭州市上城区司法局紫阳司法所开展了民法典和法律援助法宣传活动,通过设咨询台分发民法典、法律援助法宣传卡和宣传折页等,引导群众尊法学法守法用法。

通讯员 黄荣美



“小娘舅”巧化解

近年来,杭州市余杭区黄湖镇创新信访矛盾调处化解机制,发挥青年人优势,由“小娘舅”轮流开展调解,提升他们解决问题的能力。

通讯员 何锡



深化社区警务

通讯员 赵警

本报讯 今年以来,仙居县公安局持续深化3+“融警务”社区警务战略,全力把社区警务打造成信息化建设的源头、矛盾纠纷化解的前沿、群防群治队伍的阵地。

该局将社区警务室无缝融入全科网格服务管理体系,由专职社区民警兼任党委副书记,专职辅警嵌入网格,构建“脚板+网格”工作格局。坚持一个核心引领,按照“1+1+N”的模式配强综合指挥室值守队伍,以“扁平化指挥、动态化管控、常态化研判”为抓手,严格执行指令接收处置、组织联动协作等六项职责任务。培育平安志愿者队伍,组建由派出所民警、学校联络员、学生家长三方联动的“平安护学岗”。

筑牢村社堡垒

通讯员 马聘

本报讯 近段时间,为做好疫情防控,绍兴市柯桥区马鞍街道200余名专兼职网格员(长)充分发挥“人熟、地熟、情况熟”三大优势,通过电话、入户等方式,做好“排查员”;利用微信群、朋友圈、大喇叭等方式,化身“宣传员”;将自己牢牢“钉”在网格内,当好“守门员”。同时,街道依托基层综合指挥系统,及时进行村社视频会商、调配保障应急物资,部署落实“小门”管控、劝导聚集人群等。